

广发“英雄帖” 吹响“集结号” 嵊州: 以奋进之姿 筑富乐之城

阮帅 张峰

来到崭新的一年,绍兴嵊州激荡着奋进的朝气。踏浪扬帆,追梦之舟奋楫向前。2024年上班第一天,嵊州就高规格召开全市双招双引动员大会,在全市范围内开展“双招双引”“3565”大比武活动,掀起一场招商引资的热潮,向四海客商、八方亲朋广发“英雄帖”,吹响新年“集结号”。任重道远,快马加鞭。嵊州全市上下紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”和“五创图强、四进争先”的部署要求,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,围绕三个“一号工程”和“十项重大工程”,深入开展“五拼五比”2.0版和“三个年”活动,打造浙中重要增长极,奋力谱写“富乐嵊州”新篇章。



俯瞰嵊州 徐灿法 摄

项目为王 工业经济“赛”出新高

回眸2023年,嵊州方向笃定、步履坚实,在大抓工业、大干项目的满满热情下,去年5月,嵊州再度入选全省投资“赛马”激励名单,再次成为绍兴唯一入选的县市区。同时,嵊州的关键经济指标一路领跑,全市地区生产总值达745亿元,同比增长7.5%,规上工业增加值、工业用电量增速全年走在绍兴最前列,交出了近几年来最为亮眼的经济“成绩单”。

扩投资、拓市场,全力以赴“拼经济”的决心,塑造冲锋向前的身姿。去年,嵊州规上工业总产值突破700亿元,全年在谈项目77个,总投资超580亿元;完成亿元以上项目签约49个,总投资超440亿元,16个省“千项万亿”工程重大项目完成投资72.2亿元,投资完成率152.5%,居绍兴第1位、全省第16位,新建项目开工率、省市县项目落地率均达100%。

跻身全国县域综合实力百强市、全国投资潜力百强县市……多个“沉甸甸”的荣誉花落嵊州。回顾一年的收获,嵊州拼出了富裕富强的优异答卷,开放奋进,信心满满。

“如今,有1.3万余家嵊州籍乡贤企业遍布全国,这是我们招商引资的‘富矿’。”在嵊州市委统战部相关负责人看来,嵊州的工业经济蓬勃发展,大胆“走出去”、积极“引进来”的乡贤招商模式功不可没。去年9月,第六届嵊州越商大会隆重举行,除了乡贤之家(城市之窗)开馆、发布城市LOGO等活动,还有19个产业项目在当场签约,涉及新材料、生物医药等多个领域,总投资超过240亿元。

嵊籍乡贤共话商事,为家乡发展建言献策,也再度掀起“天南海北,大嵊归来”的“地瓜经济”热潮。2023年,嵊州共引进亿元以上乡贤项目32个,总投资达215亿元,超过新引进项目总投资额的50%。

勇立潮头激流勇进,正是扬帆之时。新年之始,在嵊州这片经济沃土之上,企业早早开工、项目加速投产,抢抓建设“黄金时间”,迎接“开门红”。

在浙江海威汽车零部件有限公司投资50亿元的新能源汽车车身一体化项目现场,租赁厂房部分已完成改建,部分设备进场安装,新增地块也已经开工建设;在嵊州清风船闸及航道工程建设现场,同样是一片热火朝天的景象:挖机、塔吊等大型机械正在有序作业,工程车辆往来运送着建筑材料,建筑工人忙着绑扎钢筋、浇筑闸室墙身……该项目作为浙江省水运工程建设难度最大的项目之一,建成后有效带动曹娥江沿江产业发展。

开局关乎全局,嵊州稳中求进,蓄势

挽弓,产业再提档,项目再提效,积极打造更有发展潜力的“富乐之城”。

创新升级 产业“后浪”动能强劲

在嵊州经济开发区(高新园区),计划总投资约10亿元的蔚星科技总部及卫星研制基地项目正在热火朝天建设中,目前,研发楼主体结构已经建成,厂房钢结构正在安装施工中。“项目计划建设年产30至100颗卫星研制基地,达产后可实现年产值18亿元。”企业相关负责人介绍,该项目由中科院院士和新一代北斗导航卫星技术带头人领衔,将专注于商业红外气象卫星研制,填补国内相关领域的“空白”。

从去年年初自主研发卫星成功发射,到如今已自主研发10500kg级四款卫星平台,覆盖对地遥感、低轨通信、气象监测、导航增强等领域,这个踌躇满志、放眼浩瀚宇宙的新兴产业项目,也正是嵊州激活科技动能、大力发展新兴产业的一个缩影。比亚迪项目、长鸿生物全生物可降解材料产业园项目、浙江纳米抗体技术有限公司年产45000克纳米抗体建设项目、贝达(嵊州)创新药产业化基地项目……近年来,嵊州聚焦全市传统产业转型升级及新能源装备、新材料、新一代信息技术、高端生物医药和医疗器械等产业的发展需求,定向吸引了一批潜力足、引力强的优质企业和项目。

在火热的创新创业氛围中,“龙头”引领群英聚集,在嵊州形成了新能源汽车及零部件、新材料、生命健康、高端装备等7



嵊州吹响新年“集结号” 徐灿法 摄

个特色产业集群,大大优化了产业格局。其中,新能源装备产业尤为亮眼,强势入围省“万亩千亿”新兴产业平台创建名单,平台产值规模超过300亿元,成为冉冉升起的璀璨“明星”。

为了给新兴产业腾出发展沃土,嵊州提前规划设计,搭建起“大舞台”。在嵊州艇湖科技未来城,布局有数字5G、科创研发、绿色经济等高新业态,成为“新生代”新兴产业落户嵊州的“圆心”;而剡溪创新带则将建设多个不同功能的产业创新园区,布局智能制造、生物医药、新材料等战略新兴产业和科研科创、电子商务、现代服务业等新业态,吸引了不少活力旺、潜力足的金凤凰“前来洽谈合作”。

“后浪”激情澎湃,嵊州的传统产业则积极探索求变,寻找新的突破口。在嵊州陌桑高科股份有限公司,通过全龄人工饲料工厂化养蚕项目,蚕宝宝住进“温室”,吃上人工饲料,流水线上每天都能收获鲜茧,目前,总投资18亿元的二期项目已投入运行,已实现年产鲜茧4万吨的生产能力。从传统的领带服饰迈向“高大上”的丝蛋白产品,近年来,嵊州聚焦茧丝绸产业的创新发展,已形成以巴贝集团为龙头、百余家规上企业协同发展的涉丝产业集群;厨电产业也迎来了数字化升级的新契机,智能厨电产业大脑建成试用,从产品联网到全屋互联,从语音互动到人工智能,嵊州厨电产业正全面驶入“快车道”,目前,嵊州市厨电行业已有国家级高新技术企业45家。

在创新发展和数字经济的加持下,嵊州冲破“老底子”,点亮了产业新风景。去年,嵊州规上数字经济核心产业制造业增加值增速持续保持绍兴第一、全省前五,并获评工信部“中小企业数字经济创新发展共建区”。全年还新增专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新企业26家、省隐形冠军企业1家、省企业研究院2家、省高新技术企业研发中心13家。

贴心服务 “护航”优化营商环境

不久前,嵊州经济开发区(高新园区)组织的多部门上门服务团来到了昂利康制药有限公司,主动提供项目审核、环评审批等专业服务,并将企业上报的问题一揽子解答,大大简化办事流程,得到了企业负责人的连连“点赞”。

重大项目是嵊州经济社会高质量发展的“压舱石”。孕育了更多“金凤凰”,嵊州在服务端下功夫,通过建立市领导联系(责任)、问题会商、要素保障等机制,开展

“大调研、大走访、大服务、大解题”活动,并定期开展“项目服务日”活动,及时破解重点项目推进过程中遇到的要素资源、规划调整、政策处理等堵点、难点问题,不断优化营商环境,全力以赴确保项目提速推进,进一步扩大有效投资。

为了更好地服务项目和企业,嵊州还推出了多项新举措,如创新发布“乡贤之家”微信小程序,通过招商发布、创业反哺、政策解读等7个板块,及时发布政策解读、招商信息、商会动态等,还提供法律、金融、健康等服务。此外,嵊州持续擦亮“民情日记”这张“金名片”,通过开发数字化平台、探索升级版的“企情日记”等方式,鼓励广大党员干部迈开双腿“跑”起来,到车间、厂里倾听诉求,在生产一线点亮“微心愿”。据了解,去年,“民情日记”入选省共同富裕最佳实践,“企情日记”获评全国县域改革20佳案例。

今年,嵊州还将迭代推进政府投资项目“1936”管理计划,建立项目“前期办公室”和“跟踪办公室”,强化从前期到落地全周期服务管理模式,为企业贴心“护航”,保障生产。

除了“一站式”全周期跟踪服务为重点项目打开“绿色通道”,嵊州还积极推进改革破题,送上了干货满满的“大礼包”,扎扎实实为企业减轻负担。去年,“嵊利办”增值式政务服务“116611”改革纵深推进,创新成立了企业综合服务中心、警企会客厅、企业家法律服务中心、金融服务工作站等,全面顶格兑现政策资金5.99亿元,并通过完善“惠企政策直达”机制,为企业减负10亿元以上。同时,该市做好新时代工会工作,为经济高质量发展增添活力。

站在崭新的起点上,嵊州已吹响全力冲刺的号角,“稳”中求“进”担当作为,鼓足干劲、全面攻坚,为筑“富乐之城”添砖加瓦。



2023嵊州越商大会(嵊州市委统战部供图)



嵊州经济开发区(高新园区) 徐灿法 摄

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献